

沈阳博物馆开馆倒计时系列报道③ 这个陈列展从11万年前的沈阳“讲”起



将于12月21日开馆的沈阳博物馆《沈阳历史陈列》展首次全面系统梳理了从11万年前的旧石器时代到1948年，沈阳漫长而复杂的历史进程。

辽代黄金面具、辽代白釉黑彩梅瓶、辽代白釉褐彩梅瓶……这些珍贵的文物，即将在沈阳博物馆《沈阳历史陈列》展第一展厅与观众见面。

作为一座国家历史文化名城，沈阳此前从未有过通史展。将于12月21日开馆的沈阳博物馆《沈阳历史陈列》展，填补了这一历史空白。昨日，记者采访了沈阳博物馆相关负责人，为我们揭秘了《沈阳历史陈列》展第一展厅的重点文物和展陈特色。

沈阳博物馆相关负责人表示，沈阳地处辽河、浑河中下游，北、东部为山地，西、南部为两河冲积平原，自古以来就是适于人类居住的理想家园。7000年前，“新乐人”翻开了沈阳历史的第一页。此后，沈阳成为周边诸文化的交汇中心，伴随着周边民族势力的消长，沈阳地区呈现出面貌多样的地方文化类型。当手持青铜短剑的“郑家洼子人”在此渔猎之时，中原文化已逐渐渗透到了这里。公元前300年左右，沈阳被正式纳入了中原燕国的版图。经过秦汉两代的发展，沈阳地区开创了城郭相望的盛世画卷。



辽代金面具。

动脉影摄

辽沈晚报记者 朱柏玲

随着辽、金、元等北方民族政权的相继崛起，一次次政治上的征服和统治，也带来了民族文化的融合与发展，从而造就了沈阳特殊的历史文化面貌。明朝时，建沈阳中卫，其区域经济、文化进一步发展，城市地位不断加强，为努尔哈齐迁都沈阳奠定了坚实的基础。

《沈阳历史陈列》展从11万年前的旧石器时代到1948年，首次全面系统梳理了这座城市漫长而复杂的历史进程，使沈阳过去碎片化的叙事连缀成一部完整的地方通史。

该展位于沈阳博物馆二层，分为沈阳源流、天眷盛京、近代风云三个展厅，将沈阳11万年来的历史文化娓娓道来。其中，第一展厅沈阳源流中，将展出国内仅存三面的辽代黄金面具、为海内孤品的辽代白釉黑彩梅瓶，以及改写中国陶瓷史的辽代白釉褐彩梅瓶等重点文物。

白釉黑彩梅瓶上的图案是秋捺钵在器物上表现的首例，堪称海内孤品。“捺钵”是契丹语的译音，指的是辽帝的行营。

辽帝一直都保持着先人在游牧生活里面养成的习惯，居无定所，四季都在转徙。所以皇帝每个时节都有不同的行在之所，这种现象又称之为四时捺钵。

辽代不同时期四时捺钵的地区也有所不同。秋捺钵也称“秋山”，意为秋猎于山。这件文物釉下黑彩的瓷器装饰风格，学术界以往认为是金元时期才出现的风格。这件梅瓶将釉下黑彩瓷器出现的年代提前至辽代，改写了中国陶瓷史关于釉下彩瓷器的历史。

展陈特色方面，展馆因地制宜，注重打造全息场景，以实物和光影有机融合，亦真亦幻，引导观众融入历史情境之中，具有承前启后、穿越时空的观感。

疫情防控重中之重是口岸 ——从国务院联防联控机制发文看筑牢“外防输入”防线

13日，天津市疫情防控指挥部确认从入境人员中检出新冠病毒奥密克戎变异株，为我国内地首次发现该变异株。据国务院联防联控机制公布，近期我国发生的本土聚集性疫情，均是境外疫情经口岸城市输入。

怎样进一步完善口岸城市疫情防控机制？如何科学精准筑牢“外防输入”防线？国务院联防联控机制近日做出具体部署。

如何补齐短板？

近期一些口岸城市发生新一轮疫情，暴露出部分短板弱项。

国务院联防联控机制印发的《关于加强口岸城市新冠肺炎疫情防控工作的通知》指出，这些短板弱项包括一些地方疫情监测预警不及时、高风险岗位人员闭环管理不落实、定期核酸检测流于形式、冷链物品各环节消杀不到位、集中隔离场所管理不规范、交通运输工具消杀不到位、疫情应急处置不够科学精准等。

上述通知要求加快补齐防控短板弱项。例如，对于疫情监测预警，通知专门要求，密切跟踪相关国家和地区疫情走势，加强分析研判，动态调整措施；加密高风险岗位人员核酸检测频次；坚持人员、物品、环境同监测，强化多渠道监测预警。

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年介绍，我国口岸点多、线长、面广，给疫情防控带来困难。同时，新冠病毒可通过人、物传播以及存在不少无症状感染者等特点，也为防控增加了难度。“综合以上因素，外防输入有相当难度，但是外防输入必须成为我国防控的重中之重。”梁万年说。

如何完善防控机制？

口岸涉及单位多，管理复杂，怎样理顺机制、加强协作？

通知明确口岸城市要建立防控专班机制。

学习借鉴上海市建立空港管理委员会的经验，在本地联防联控机制（领导小组、指挥部）框架下，建立由卫生健康、疾控、海关、移民边检、民航、交通运输等部门和单位共同参与的口岸防控专班。明确各环节职责分工和责任人，统筹各方力量做好疫情防控工作。

通知进一步提出，有条件的口岸城市可研究在辖区内设置疫情防控缓冲区。对于一些跨境经贸活跃、边民往来频繁的口岸城市，可探索在缓冲区内实行相对严格的管控措施，实行分区差异化管理政策，实现关口前移。

做好口岸城市疫情防控工作，落实的关键在细节。各省区市、各有关部门正对照要求，制定本省区市、本部门实施方案，周密组织实施。

细节怎么落实？

面对近期我国发生多起本土聚集性疫情，织密筑牢“外防输入”防线是当务之急。通知从三个方面进行了细节部署。

第一，针对人员，从各省区市确定口岸城市范围并公告之日起至2022年3月15日，离开陆地边境口岸城市（与香港、澳门有口岸相连的除外）的人员需持有48小时内核酸检测阴性证明，前往陆地边境口岸城市人员抵达后至少进行1次核酸检测。

同时，排查明确本地高风险岗位人员范围，严格落实“底数清晰、人员固定、规范防护、闭环管理、高频核酸”防控要求。

第二，针对进出口货物，跨境运输企业要落实“人货分离、分段运输”的要求，实行非接触式货物交接模式，确需入境的驾驶员应全程不下车。

第三，针对边境管控，严格做好入境人员“点对点、一站式”转运工作，严防非法越境输入疫情；坚持非必要不登轮、不登陆、不搭靠。

通知还特别强调，要将疫情防控与民生保障工作同步研究、同步部署。包括公布并畅通民生保障热线，定期排查基本生活物资供应、价格，及时解决和主动回应群众反映的突出问题。

据新华社

辽大型灌区 现代化改造开工

2021年，水利部、国家发改委印发《“十四五”重大农业节水供水工程实施方案》，确定我省营口、东港、凌海、灯塔等4座大型灌区“十四五”期间实施现代化改造，规划控制投资11.84亿元，预计可改善4座灌区灌溉面积188.4万亩。

目前，东港、凌海2座灌区已开工建设，并采取多项措施来推进改造顺利完成。

缩短时限，确保资金及时分解下达。国家下达我省营口、东港、凌海等3座大型灌区2021年度投资计划2.1亿元（各0.7亿元），省发改委立即转下达投资计划文件，并落实省级配套资金2400万元，确保资金及时分解下达。

提前谋划，确保工程招投标顺利进行。按照省水利厅、省发改委、省财政厅印发《关于加快推进水利工程建设项目执行进度的通知》（辽水合〔2013〕2号）规定，先期谋划做好改造灌区可研及初步设计报告编制和审批，组织改造灌区提前开展招投标，压缩前期工作时间，及早开工建设。

抢抓工期，确保工程建设进度。截至目前，我省大型灌区现代化改造共完成概算投资1125.33万元。其中东港灌区完成概算投资715.24万元，投资完成率10.2%；凌海灌区完成概算投资410.09万元，投资完成率5.9%。

辽沈晚报记者 闫柳

全省14城市今明天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	晴	1~8
	明日	多云转晴	-3~-14
沈阳今日空气质量预报			
空气质量指数		90-120	
空气质量级别		良-轻度污染	
首要污染物		PM2.5	
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今日	晴	6~1
	明日	多云	8~-6
鞍山	今日	多云	2~-5
	明日	多云转晴	0~-8
抚顺	今日	晴转阵雪	3~-8
	明日	阵雪转多云	0~-13
本溪	今日	晴转多云	3~-6
	明日	多云转晴	-1~-15
丹东	今日	晴	5~-4
	明日	多云转晴	6~-10
锦州	今日	晴	2~-5
	明日	晴	0~-13
营口	今日	晴转多云	2~-5
	明日	多云	0~-12
阜新	今日	晴	1~-9
	明日	晴	-5~-15
辽阳	今日	多云	2~-6
	明日	多云转晴	-2~-14
铁岭	今日	晴	0~-9
	明日	多云转阵雪	-4~-14
朝阳	今日	晴	3~-9
	明日	多云转晴	-2~-14
盘锦	今日	晴	2~-5
	明日	晴	-1~-9
葫芦岛	今日	多云	2~-6
	明日	晴	0~-14

